

随着新年假期结束，欧洲多国新冠疫情持续恶化。英国、德国、丹麦等国宣布将进一步收紧疫情防控措施，并推进新冠疫苗接种。

### 多国推动新冠疫苗接种

英国政府5日发布的数据显示，英国当天新增新冠确诊病例60916例，再创该国疫情暴发以来单日新增确诊病例数最高纪录，累计确诊2774479例。由于新冠疫情影响不容乐观，英国近期多次收紧疫情防控措施。首相约翰逊4日晚宣布在英格兰实施大范围“禁足”措施，并表示“禁足”将至少持续至2月中旬。

德国疾控机构罗伯特·科赫研究所5日公布的疫情数据显示，截至当天零时，德国新增新冠确诊病例11897例，累计确诊1787410例；新增死亡病例944例，累计死亡35518例。德国联邦和各州政府5日达成新协议，将目前实行的新冠防疫措施延长至1月31日，并将限制疫情严重地区居民的出行范围。

为了防控疫情，欧洲多国加速推动新冠疫苗接种。英国首相约翰逊在5日的疫情发布会上说，该国已有超过130万人接种了新冠疫苗。丹麦自2020年12月27日开始接种新冠疫苗，目前已有超过5万人接种。

德国2020年12月27日启动了新冠疫苗大规模接种，80岁以上老年人、养老和护理人员、一线医护人员等优先接种。德国首批接种的疫苗由德国生物技术公司和美国辉瑞制药有限公司合作研发。据介绍，在2021年第一季度，其他新冠疫苗将有望获批，届时德国将获得更多疫苗。

西班牙目前共接收到新冠疫苗74.4万剂，已接种13.9万剂。由于部分自治区疫苗接种进度过于缓慢，西班牙国防大臣玛加丽塔·罗夫莱斯5日表示，如果卫生部或者各自治区发出请求，国防部可派出军队帮助推动疫苗接种。

下图为在法国巴黎拉丁区一处新冠病毒抗体快速检测点，工作人员在回答人们的问题。

新华社发



# 欧洲疫情恶化 疫苗接种告急



1月5日，一名医护人员在法国尼斯的一家医院接种新冠疫苗。

新华社发

### 接种进度缓慢

法国、德国等一些欧洲联盟成员国2020年12月27日启动新冠疫苗接种。法国首先为养老院内老年人和看护人员接种，截至今年1月1日仅516人接种，而邻国德国为超过20万人接种。卫生部长奥利维耶·韦朗5日表示，截至4日，法国有2000多人接种了疫苗。

路透社等媒体报道，接种过程中的“繁文缛节”是法国疫苗接种进度缓慢的一大原因。韦朗说，先前要求一名医生只监督一名护士或医生注射疫苗的规定已作调整，现在允许一名医生同时监督多名医护人员注射疫苗。

韦朗当天说，政府将“扩大、加快、简化接种策略”，使接种进度“在今后几天赶上邻国”，到7日实现接种人数大幅增加，全国下周起将有300个接种中心运转。

就疫苗接种缓慢，法国一些反对党议员和地方官

员近日炮轰政府。总统埃马纽埃尔·马克龙4日晚召集总理让·卡斯泰和韦朗等高级官员商讨如何提速。

流行病学专家、法国政府顾问阿诺·丰塔内5日接受法国新闻电台采访时说，“太慢了、必须加速”，“最后期限是到3月底达到500万至1000万人接种，那是能对新冠病毒传播产生实际影响的节点”。

按照政府先前宣布的计划，法国应在1月底实现养老院内100万人接种，2月起为1400万人接种，包括老年人、慢性病患者及医护人员，春季开始为更广泛人群接种。

法新社报道，不少法国民众对新冠疫苗持怀疑态度，增加了政府推广疫苗接种的难度。市场研究企业益普索集团上周联合世界经济论坛所作民意调查结果显示，仅40%的法国人愿意接种新冠疫苗。

### 疫苗短缺成问题

多家媒体报道，在新冠疫苗短缺及接种进度慢等因素影响下，多个欧洲国家已经将“尽快接种疫苗第二剂”的目标改为“给尽可能多的人接种疫苗第一剂”。

英国和丹麦相继宣布延长一款新冠疫苗两剂之间接种间隔，德国正考虑作出同样决定。

丹麦国家卫生委员会主席瑟伦·布罗斯特伦4日告诉当地媒体，卫生部门已经同意将疫苗的两剂接种间隔时间延长为最长6周。这款新冠疫苗由美国辉瑞制药有限公司与德国生物技术公司联合研发，须注射两剂，建议接种间隔时间为21天。

不过，布罗斯特伦强调，一旦“有条件”，还是应当遵守3周至4周内接种两剂的建议，“如果延长至6周以上，我们看不到科学依据显示(疫苗)能确保大家得到保护”。

上周，英国政府把这款疫苗的建议接种间隔时间从21天改为“至少21天”，最长“不超过12周”。就英国政府决定，辉瑞公司当时以谨慎态度回应：“(我

们)没有第一剂接种超过21天后(接种第二剂)的疫苗保护性数据。”

欧洲药品管理局先前在一份文件中说，辉瑞和生物技术公司的新冠疫苗两剂接种间隔时间最长为42天，各国应遵守这一时间表，以确保疫苗功效得以完全发挥。

路透社4日援引一份德国政府内部文件报道，德国卫生部门正寻求一个独立疫苗委员会评估，能否将辉瑞和生物技术公司的新冠疫苗两剂最长接种间隔时间延长至42天以上。

德国疾控机构罗伯特·科赫研究所的数据显示，自德国2020年12月27日开始新冠疫苗接种以来，全国8300万人中，大约23.9万人已经接种，而德国同年年底前已经收到130万剂疫苗。

丹麦方面，全国大约582万人人口中，迄今大约4.7万人接种，其中多数为医护人员和老年人。

(综合新华社北京1月6日电)

## 美疫苗接种落后预期 洛杉矶正迎来“最黑暗的一个月”

确诊人数猛增、医院和医护人员不堪重负、疫苗接种过慢……美国人口大县洛杉矶县抗疫形势严峻。隶属该县的洛杉矶市市长加切蒂日前表示，他所在的大都会区正在迎来“最黑暗的一个月”。

### 接种进度远低于预期

美药管局去年12月批准了两款新冠疫苗的紧急使用申请，一款由美国辉瑞公司与德国生物技术公司联合研发，另一款由美国莫德纳公司研发。疫苗已分发至全美各地，优先为医护人员和生活在养老院等长期护理机构的人群接种。

美国新冠疫苗和药物攻关计划“曲速行动”首席顾问蒙塞夫·斯拉维此前表示，计划在2020年12月底前完成2000万人接种。但美疾控中心网站数据显示，截至今年1月5日，全美完成第一剂疫苗接种的人数仅约483.6万，远低于预期。

据美国媒体报道，在佛罗里达州、田纳西州、得克萨斯州等地，医疗系统已超负荷运转，难以满足疫苗接种需求，许多地方的接种点排起长队。

### 疫苗减量惹争议

斯拉维3日在接受哥伦比亚广播公司采访时说，目前的疫苗接种状况有待改善，但他对假期结束后接种量提升持乐观态度。他还说，莫德纳公司的疫苗在给18岁至55岁的群体接种时，如果将两剂疫苗的注射剂量减半，就可以使接种人数翻倍，而且减半剂量的疫苗对这个年龄段群体的免疫保护与完整剂量相同。他表示，正在与莫德纳公司和美药管局就此进行讨论。

针对这一设想，美药管局4日声明说，药管局已关注到有关减少疫苗接种次数、剂量、延长两剂疫苗接种间隔时间等相关讨论，但目前对药管局批准的接种剂量和安排做出改变还太草率，没有充分可靠的证据支持，可能使公众健康面临“巨大风险”，破坏通过疫苗保护公众免受新冠病毒感染的努力。

### 抗疫形势严峻

新冠疫情仍在美国快速蔓延，拥有约1000万人口的洛杉矶县是美国疫情最严重的地区之一。当地卫生部门5日公布的数据显示，该县24小时内新增确诊病例超过1.35万例，累计超84万例；新增死亡病例224例，累计超1.1万例。

据当地媒体5日报道，洛杉矶县医疗系统正超负荷运转，重症监护室已没有空余床位，有病人在救护车中等待数小时后才被放下，一些病人要等待12至18小时才转入急诊，一些医院被迫设立户外简易病房来增加接诊量，氧气等急救物资也面临短缺。

包括洛杉矶市市长加切蒂在内的不少官员还批评疫苗接种速度太慢。洛杉矶县所在的加利福尼亚州州长纽瑟姆4日承认，该县已收到近130万剂新冠疫苗，目前只接种了约35%。

按照加州政府规定，包括洛杉矶县在内的加州南部以及中部的广大区域从当地时间2020年12月6日23时59分开始实施“居家令”。由于疫情持续恶化，“居家令”已延长，直到疫情缓解至达到相关标准为止。

(据新华社华盛顿1月6日电)

## 守教育初心 育时代新人

——对常德市武陵区胜利路小学特色办学的思考

张英舒 文

从2010年秋季开学始，常德市武陵区胜利路小学把游泳设为校本课程，在二至五年级开设游泳课，采取普及教学与专业训练相结合的形式推广游泳运动。一路走来，学校一任又一任的办学者，踏着“文化立校”“特色育人”的步伐，实践“诗礼校园、活力人生”的办学愿景，走出了一条特色育人的路子。国家级传统项目学校、国家级青少年体育俱乐部、全国“群众体育先进单位”的“金字招牌”越擦越亮。

游泳不仅可以强身健体，更塑造进取的精神和健全的人格。对于非专业游泳队员的普通孩子来说，学习游泳过程中会遇到不少挫折。但挫折的本意和内涵，是让努力的人缩短与成功的距离。训练的过程，也是不断磨炼内心的过程，专注能力和心理调节能力会越来越

越强。念念不忘，必有回响。通过游泳课程，立志向、修品行、练本领。原本让人头疼的顽皮孩子，现在成为学校里的“大明星”，学校教学楼的醒目位置还开辟了游泳明星墙。事实上，校体结合带给孩子们专业运动技能、健康的心理、顽强的意志，即进取的精神和健全的人格，再加上较好的学习成绩，让他们在今后的的人生之路上形成巨大的竞争优势。

游泳并非只是体育运动，更是少年记忆和校园文化的标志。走进胜利路小学，极具文化特色的君子四合院、诗礼亭、诗情画意墙，十步书阁里书香弥漫，诗礼文化通过一个个细节浸润身心。游泳，让学校的诗礼文化建设寻得了与众不同的支撑点和着力点。从最初的谋求发展，选定游泳作为特色项目，到课程的普及，编写校本课程，打造

“人人会游泳，游泳伴一生”的办学特色；从创编游泳歌、游泳操，到游泳知识竞赛、救生常识普及；从省锦标赛、市运会，到省运会上摘金夺银，游泳成为孩子们一生难忘的少年记忆。文化、文明的前提是温厚、润泽，彼此间舒适、尊重、通达、互惠。游泳在胜利路小学已经作为一种校园文化得以沉淀，实现它对每个参与游泳孩子的精神刻画。

游泳不只追求更快更远，更传递健康生活理念和人生品质。游泳已融入孩子们的日常生活。学校致力于游泳育人，于一跳一跃、一划一打中塑造学生的人格、情怀与习惯；学校希望将游泳延伸到孩子们以后的生活，向学生及其家庭传递一种健康的生活理念。游泳也许不会成为孩子的事业，但可以成为爱好，养成更加健康的生活理念。学校加强学生体育锻炼，增强学生体质，既要文明其精神，又要野蛮其体魄；同时，全面加强学生心理健康教育，“玻璃心”成了不国之栋梁、家之脊梁。从胜利路这个基点上跑起来，我们相信孩子们未来会行进行得更加阔步、稳健、自觉、自信。

## 永兴县：新任“两委”干部撸起袖子加油干

村(社区)“两委”换届工作启动以来，永兴县试点乡镇按照要求，严把人选标准、严格工作程序、严守工作纪律、稳妥有序推进试点工作。2020年11月30日前，试点太和镇10个村1个社区全部完成村(社区)“两委”换届选举工作。

选好人、用准人是换届选举的核心任务，太和镇择优配强新一届村(社区)“两委”班子，新任的“两委”干部紧盯民生实事、发展要事，甩开膀子、撸起袖子，以实际行动回应关切、凝聚民心，努力办好“开门第一件事”，亮出新一届班子的精气神。

### 文明树新风 来年大变样

“请大家按照秩序摆好摊位，不能随意摆放。”清晨6时，太和镇陆续有商贩开始摆摊，戴上袖章的村党支部书记李海丽一边吆喝一边帮忙，在她的指导下，摊位摆放整齐有序。作为一名新任的女支书，李海丽第一件事就是开展马路市场整治。

“市场整治看似事小，意义重大，关系到村民的安全，关乎到太和村的整体形象。”自李海丽上任以来，她严格按照“通车不开市、开市不通车”的要求，每次开墟便带领新班子成员早早来到市场进行宣传引导，并安排专人负责封锁值班制，以达到整治效果，确保群众出行安全。

### 上任先“奔跑” 发展我来扛

顶上村之前是软弱涣散整顿重点村，虽然在2020年换届前就已摘除软弱涣散这顶“帽子”，但来自群众的强烈期盼，让新任的党支部书记何中林感到身上的担子更重了。

上任的第一周，何中林便开展了“暖心”走访，积极向村里的老同志请教，摸清村情，搜集了涉及基础设施建设、村级集体经济发展意见30余条，经过与驻村第一书记和班子成员讨论研究，列出了水渠清淤、水塘修复、通村道路修整等3项急需解决的民意。初中生牛犇不怕虎，带着汇报材料，何中林

就奔赴县直各个帮扶单位对接，与联点市县领导积极汇报，“跑”到了项目支持，村民都对地竖起了大拇指，夸赞他工作有思路、有办法、有执行力。

### 接过接力棒 砥砺前行

履新即“立状”，上任就实干。乌罗村是2020年省级美丽乡村建设示范村，新一届党组织班子组建以来，党支部书记刘彬峰带领班子成员，通过走访了解到群众对村内休闲广场和道路的绿化亮化工作进度慢意见较大。他立马召集新班子开会研讨，将该项工作提上日程，加快推进，倒排工期，加班加点，不到20天时间安装路灯83盏，村道绿化3000米。此举不仅丰富了村民的“夜生活”休闲方式，也把乌罗村打造成了太和镇乡村振兴的样板村。

村(社区)“两委”换届工作启动以来，永兴县认真贯彻落实上级文件精神，精心组织，严格程序，“五个到位”扎实推进换届试点工作。

(李秉钧 庠扬帆 孙嘉禧)

### 涟源“十三五”发展成就巡礼之四·农业篇

龚雅丽 廖鹤松 曾爱求

农业连年丰收，农民持续增收，农村和谐稳定。

“十三五”时期，涟源以发展精细种养业、精深加工业、精品农业园、精美休闲观光农业为突破口，紧紧围绕农业供给侧结构性改革主线，聚焦保供保供、保收入、保生态，全力推进现代农业、脱贫攻坚、乡村振兴等农业农村重点工作，为涟源稳定经济社会发展大局发挥“压舱石”的作用。

涟源先后荣获国家级现代农业示范区、全国生猪调出大县、全省粮食生产先进县(市)，成功获得“全国主要农作物生产全程机械化示范市”、“全国土地流转

社会化服务试点县”、“2019年省级产业强镇(金石镇)”、“全省第三轮特色县域经济农副产品加工产业重点县”、“全省农村一二三产业融合发展试点县”、“全省农产品出口基地县”、“全省现代肉牛产业发展示范县”等称号。

### 主要农产品稳产保供

民以食为天，食以安为先。

“十三五”时期，涟源粮食生产面积、粮食总产分别在95万亩、40万吨以上，其中优质稻、高档优质稻、优质早籼粮常年种植面积分别在40万亩、10万亩、30万

亩以上。完成20万亩旱涝保收的高标准农田建设任务，划定41.85万亩水稻生产功能区和9.22万亩油菜籽生产保护区。生猪生产持续恢复，出栏5000头以上的现代化生猪养殖场达24户，形成中国南方最大的黑牛群体，建成了国家南方肉牛实验站、国家级黑格斯牛纯种繁育场、年屠宰10万头加工生产线。猪、牛、羊、禽四大主导产品饲养量、肉类总产量居全省前列。

### 现代农业优化升级

产业壮起来，人民富起来。

涟源现有农产品加工企业390家，其中国家级龙头企业1家，省级龙头企业13家，娄底市级龙头企业57家；全市休闲农业经营主体235个，其中农家乐167家；畜禽、水果、蔬菜、药材等传统特色产业集中度不断提高，成为引领现代农业发展的主力军。桥头河镇成功创建国家农村产业融合示范园、农业产业强镇，王汉中油菜院士工作站落户涟源，桥头河现代农业综合产业园被评为“全省现代农业十大产业集聚区”之一。全市现有绿色食品认证产品80个，注册农副产品商标60多个，有机食

品认证3个，地理保护标志证明商标4个。全市农机应用普及率达到65%，其中水稻生产耕、种、收综合机械化水平达到76.5%。

### 产业帮扶全面覆盖

通过家庭自主产业奖补、产业技能培训、重点产业委托帮扶、股份合作等方式，对所有有产业发展能力和意愿的贫困户、边缘易致贫困户实现了产业扶持全覆盖。两轮产业扶持中，享受一、二轮产业扶持的贫困人口181977人次；实施省市、乡镇重点产业扶贫项

目46个，委托帮扶贫困人口35466人次；通过专业合作社利益联结委托帮扶贫困人口9252人。

### 乡村振兴战略扎实推进

涟源全力推进农村人居环境整治三年行动，完成农村卫生厕所改(新)建5008个，农村卫生厕所普及率从59%提高到85.1%；构建“户投放、村收集、镇中转、市集回收处理”的城乡一体化垃圾处理模式，95%的行政村生活垃圾得到有效治理；完成307个村的生活污水治理；涟源市作为全国115个乡村治理体系建设试点县之一，乡村治理水平不断提升，建成标准村级综合文化服务中心461个，农村水电路讯等基础设施日渐完善，乡村面貌焕发新气象。